

В диссертационный совет Д 212.196.02,  
созданный на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет имени Г.В. Плеханова»

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Аль-Аззави Алаа Абдулджаббара Хуссейна на тему: «Развитие механизма повышения эффективности исламских финансовых институтов в России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки)

Диссертация Аль-Аззави Алаа Абдулджаббара Хуссейна посвящена важной и актуальной теме – развитию механизма повышения эффективности исламских финансовых институтов в России. С учетом влияния неэкономических факторов на деятельность исламских финансовых институтов, важно создавать такие контрольно-измерительные рамки их функционирования, которые позволят, с одной стороны, выполнять требования национального законодательства по ведению бизнеса, а с другой стороны, четко соответствовать социально-религиозным правилам и устоям, заложенным в логику создания исламского финансового продукта. В связи с этим тема диссертации, выбранная Аль-Аззави Алаа Абдулджаббаром Хуссейном, представляется актуальной.

Полученные соискателем результаты исследования аргументированы, обладают достоверностью, самостоятельностью и научной новизной. К наиболее значимым результатам проведенного исследования можно отнести алгоритм оценки эффективности продуктов исламского финансового института, учитывающий свойства и особенности продуктового распределения условно-постоянных расходов, а также методику оценки внутренней эффективности исламского финансового института. Эти и другие результаты позволяют сделать вывод о теоретической и практической значимости диссертационного исследования. Объем, число и характер публикаций автора свидетельствуют о том, что результаты исследования были в достаточной мере апробированы и представлены научной общественности для публичного обсуждения.

Положительно оценивая полученные результаты исследования, следует указать на ряд недоработок в рамках анализируемого исследования:

во-первых, на стр. 11 автор указывает, что исламские финансовые институты – это финансовые компании, использующие в своей деятельности исламскую финансовую модель, то есть комплекс методов осуществления финансовой деятельности без нарушения соответствующих религиозных [принципов, однако в российском законодательстве термин «финансовая компания» имеет другой смысл, что делает данный тезис не совсем корректным;

во-вторых, на стр. 17 автор утверждает, что при реализации алгоритма оценки эффективности продуктов исламского финансового института проводится разделение основных ресурсных потоков исламского финансового института в привязке к группам продуктов, а также применяются расчетные способы распределения условно-постоянных расходов финансового института между группами продуктов. Тем не менее автор не конкретизирует, в каком соотношении данные расходы распределяются внутри продуктовых групп исламского финансового института.

Высказанные замечания не оказывают влияние на в целом положительную оценку исследования и призваны обратить внимание соискателя на возможности дальнейшего развития своих научных компетенций.

Исходя из текста автореферата, можно сделать вывод, что диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24.09.2013 № 842, и автор - Аль-Аззави Алаа Абдулжаббар Хуссейн заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Профессор Департамента банковского дела  
и финансовых рынков Финансового факультета  
ФГОБУ ВО «Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»  
доктор экономических наук, профессор

Фиапшев Алим Борисович

125993, Москва,  
Ленинградский проспект, 49,  
Тел.: +74995034775  
E-mail: [fiapshev@rambler.ru](mailto:fiapshev@rambler.ru)

